

提速 增效 赋能

——雄县人民法院“三阶联动”推动营商环境优化

□ 刘文利

法治是最好的营商环境。近年来,雄县人民法院紧扣“公正与效率”主题,聚焦市场主体需求,将提速、增效、赋能的理念贯穿于立案、审判、执行每一个环节,打造紧密协同的“三阶联动”机制,以一系列务实举措提升司法服务质量,为营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境提供了坚实司法保障。

提速: 前端发力 精准施策

“法官同志,刚才被告公司联系我,把拖欠我们的货款付清了,我们撤诉。”前不久,一位案件当事人在雄县法院推行的“财产保全统一办理机制”的帮助下,拿到被拖欠的货款后给承办法官打来电话。

这样的案例在雄县法院并不少见。据雄县法院党组书记、院长张志洲介绍,为切实维护市场主体合法权益,缩短财产保全办理时间,该院立家庭推行了财产保全统一办理机制,在立案窗口对当事人申请的财产保全受理、审查、文书制作、结果反馈等关键环节进行集约办理,让市场主体权益保障驶入了“快车道”。

以往的财产保全类案件是分配到承办法官手中再由其办理,但由于人均案件数量较多,法官收到案件后从联系当事人办理财产保全手续到采取保全

措施相对耗时较长,影响财产保全的效果。推行立案窗口集约办理财产保全工作机制后,法官在当事人立案时询问其是否进行财产保全,如果当事人要求保全,则一并向其释明需要准备的材料,待收齐材料后安排专人进行文书制作、材料流转等工作,有效打破了跨部门沟通壁垒,大幅缩短了平均办理周期。

保全效率的跃升直接转化为解纷效能的优化。一方面,快速、精准的财产保全极大增强了债权人实现权益的信心,降低了因财产转移带来的风险,为后续调解或审判奠定了坚实基础。另一方面,债务人在面临高效的保全措施时,往往更倾向于主动寻求和解,显著提升了案件调解成功率和自动履行率。此举不仅加速了纠纷实质化解,更有效降低了企业的诉讼成本,让企业将更多精力投入生产经营中。

增效: 办理一案 治理一片

雄县古称雄州,历史上商贾云集、百业兴旺。“雄安新区设立之后,我们受理的案件之中除原有案件类型外,一些新类型的商事案件也逐渐出现。”雄县法院副院长侯杰介绍,为解决案件数量特别是商事案件数量增长较快的问题,该院民事审判部门针对涉企纠纷展开了“教案式审判”工作,面对新类

型的商事案件精准做好典型案例挖掘工作,再依据生效裁判结果将案例进行深度转化,加入企业发展过程中可能遇到的其他法律问题,向相关行业或辖区企业进行讲解,现场答疑,以案一讲的方式精准普法,护航企业健康发展。

雄县法院民事审判庭法官以发生在身边的劳动纠纷案件为例,通过“法律讲堂”的形式向辖区企业宣讲法律法规常识,提醒企业依法依规签署劳动合同、制定规章制度,保障劳动者各项合法权益,才是企业在面对涉诉纠纷时的有力武器。

该院综合审判庭法官在审理一起股东损害公司债权人利益责任纠纷案件时发现,公司自2023年修正以来,对股东出资不足的责任规定有了新调整。

然而一些公司股东未意识到这种新变化,在公司欠付债务时,意图以股东的有限责任、出资未到期等理由逃避执行。意识到这一问题后,他们在案件宣判后专门就案说法,编写了典型案例向全社会进行发布,用身边案讲身边法,引发辖区企业负责人和法务人员的共鸣。

雄县法院开展的涉企纠纷“教案式审判”工作,不但有效促进了辖区内企业公司治理结构的规范化,提升了市场主体守法诚信经营的自觉性,也从源头上预防和减少了类案纠纷,受到企业和社会各界好评。

赋能: 刚柔相济 法护营商

“您不仅彰显了法律的威严,确保了公正与效率,更以人性化的执行方式凸显了法律的温度,为企业的健康发展提供了坚实保障。”这是前不久雄县法院执行局收到的被执行人某智能科技公司送来的感谢信中的一段话。在办理案件过程中,承办法官深入研判案情,耐心疏导当事人情绪,最终申请人同意暂时解除执行措施,给予该企业“喘息”机会。同时,为确保债权实现并督促履行,雄县法院创造性地向该公司发出《预惩戒通知书》,该公司也在承诺期前主动付清全部案款,实现了法律效果与社会效果的统一。

一起案例,折射出的是雄县法院“既要当好法律的捍卫者,也要当好企业的护航人”的工作理念。该院执行局负责人表示,《预惩戒通知书》是刚性惩戒威慑的柔性预警缓冲带,精准区分了“真困难”与“拖延履行”,既有效维护了司法权威和申请人的合法权益,也为陷入暂时困境但仍有发展前景的企业赢得了宝贵的自救时间和空间。

雄县法院拓宽工作思路,立审执各环节同频共振,为市场主体注入持久信心与发展活力,正以高质量的司法服务护航区域经济高质量发展。

客车故障致乘客滞留 高速民警妥善处置获赞

本报讯 (张超)8月14日,高速交警路罗大队及时救援一辆发生故障的大客车,消除交通安全隐患,确保了司乘人员的生命财产安全。

当日13时许,民警驾驶警车巡逻至东昌高速吕梁方向455公里处时,发现一辆大型客车停靠在应急停车港湾,由于车内闷热,车上乘客纷纷下车,正在烈日下焦急地等待。民警立即停车上前查看情况,经询问驾驶员得知,该大型客车是旅游包车,当天早晨从青岛返回山西,行驶至此处时,车辆显示电路故障失去动力,无法继续行驶,司机借助最后的惯性将车辆最终停靠在紧急停车港湾。

了解情况后,民警耐心安抚好乘客的同时,第一时间在故障客车后方摆放反光锥筒和警示标志,提醒后方来车注意避让。为尽快将滞留在路面的53名乘客安全转移,将故障客车尽快拖离现场,保障道路畅通,民警立即联系大队指挥中心协调邢台市客运公司安排乘客转运事宜,同时调度附近保通保畅清障力量赶往现场,确保现场人、车及时得到安置。

13时40分许,邢台市客运中心调度的大客车抵达事发地点,现场滞留司乘人员有序上车,他们对民警的及时帮助表示感谢,同时故障客车也被顺利拖离现场。

结伴违停拍彩虹 各领罚款加记分

□ 张家赫

8月16日18时30分左右,高速交警冀州大队民警巡逻时发现,两辆小型轿车一前一后停在应急车道内,两车均未打开双闪,后方也未摆放任何警示标志,存在安全隐患。民警立即做好后方预警并上前查看情况,发现两车驾驶员不约而同在举着手机聚精会神地拍照。询问得知,前车驾驶员行车间看到前方彩虹横跨整个路面,不想错过这一幕美景,便停下车开始拍照。后车驾驶员看到前车停后,也停了下来,称女儿还没见过彩虹,要拍下来给女儿看。

交警对两名驾驶员进行批评教育,指出美景虽好,但占用

应急车道停车的行为既危险又违法,随后依法对两名驾驶员“非紧急情况下占用应急车道停车”的违法行为分别作出了罚款200元、驾驶证记9分的处罚。

高速交警提醒

高速公路应急车道是供警车、消防救援车、工程清障车、医疗救护车在紧急情况下行驶的道路,社会车辆若非发生交通事故、车辆故障及车内人员突发疾病影响安全驾驶等紧急情况不得占用停车。违法占用应急车道不仅违法,而且极易发生追尾交通事故,给自己和他人人身安全造成危害。请广大驾驶人牢记交通法规,守法文明出行。

临城县司法局构建“司法+社工”模式 助力社区矫正工作提档升级

本报讯 (张海忠 王干语)为提升社区矫正工作质效,临城县司法局创新机制,构建“司法+社工”协同模式。

专业社工入驻后,首抓档案规范化建设。社工依据档案管理规定,对全县社区矫正对象的档案逐一核查,针对档案管理中的常见难题,社工团队对司法工作人员开展专题培训,通过案例分析、经验交流等方式,系统提升社区矫正工作的专业化、规范化水平。

法治教育环节,社工与司法行政人员协同发力。他们围绕社区矫正法核心条款,结合

真实案例解读,使社区矫正对象认识违规后果,从思想根源强化遵规意识。为突破传统说教模式,社工组织了5场沉浸式集中教育,通过角色扮演、案例重现等互动形式,让法律知识内化为行为自觉。

心理帮扶方面,社工借助省司法厅“智慧矫正”平台,为矫正对象开展心理测评,精准掌握其心理状态并制定个性化方案,通过集中疏导与一对一辅导结合,从识别心理问题、传授减压技巧到重建生活信心,多维度提供心理支持,帮助矫正对象缓解焦虑、重塑自信。



8月16日,高速交警衡水大队民警来到辖区沿线大麻森镇,针对沿线群众出行特点和易发风险,讲解相关法律常识。图为民警通过趣味讲解向儿童宣传安全知识。

郑娇 摄

赞皇县公安局交通管理大队关于依法处理逾期不接受处理案件所扣留机动车的公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百条、第一百一十二条,《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条,《道路交通事故处理程序规定》第五十八条之规定,赞皇县公安局交通管理大队决定依法处理道路交通事故中扣留的,驾驶人或者所有人、管理人未在规定期限内提供被扣留机动车的合法证明,没有补办相应手续,或者不前来接受处理的,赞皇县公安局交通管理大队依

以及处理道路交通事故中扣留、刑事案件扣押的,当事人逾期不来领取的车辆。现将有关事宜公告如下:

1. 车辆所有人、管理人或驾驶人应当自公告之日起三个月内

携带车辆合法证明及相关手续到赞皇县公安局交通管理大队处理,驾驶人或者所有人、管理人未在规定期限内提供被扣留机动车的合法证明,没有补办相应手续,或者不前来接受处理的,赞皇县公安局交通管理大队依

法将该机动车送交有资格的拍卖机构拍卖,所得价款上缴国库;非法拼装的机动车予以拆除;达到报废标准的机动车予以报废。

3. 本公告自发布之日起生效。

赞皇县公安局交通管理大队地址:赞皇县393国道竹山村高

速路口西100米路南

联系电话:0311-84221236

车辆明细:

序号	车辆类型	车辆品牌	车牌号	车身颜色	车架号	现存放点
1	二轮摩托车	轻骑	无	红	LAEIK24015B036699	赞皇县交管大队停车场
2	二轮摩托车	宗申	冀ALR378	白	L18TJG4F2G0013797	赞皇县交管大队停车场
3	二轮摩托车	机灵	无	红	LAPXGH38690006700	赞皇县交管大队停车场
4	二轮摩托车	广州五羊	无	黑	LWYMCMA3BXJ6013795	赞皇县交管大队停车场
5	二轮摩托车	悦星	冀A0033L	银	LGTCJCE1X90022477	赞皇县交管大队停车场
6	二轮摩托车	豪江	无	红	LD3XGH3J67112623	赞皇县交管大队停车场
7	二轮摩托车	银钢	无	红	LDATPCJLY942090615	赞皇县交管大队停车场
8	二轮摩托车	太阳	无	红	LDATPCJLY942090615	赞皇县交管大队停车场
9	二轮摩托车	豪江	无	黑	LD3PCJ610E1314305	赞皇县交管大队停车场
10	二轮摩托车	银豹	无	红	LC6PCJB8160003993	赞皇县交管大队停车场
11	二轮摩托车	宗申	无	红	LZSHCHZR7B8017326	赞皇县交管大队停车场
12	二轮摩托车	建设	无	黑	LC6PCJB8160003993	赞皇县交管大队停车场
13	二轮摩托车	太阳	无	蓝	LC6XCHX2090B33106	赞皇县交管大队停车场
14	二轮摩托车	本田	无	黑	LBWP0G10999032750	赞皇县交管大队停车场
15	二轮摩托车	太阳	无	蓝	LATPCJLY782152406	赞皇县交管大队停车场
16	二轮摩托车	力帆	无	红	LC6PCJB8160003993	赞皇县交管大队停车场
17	二轮摩托车	豪爵	无	黑	LC6XCHX29A0A13051	赞皇县交管大队停车场
18	二轮摩托车	三野	无	红黑	LC6XCHX2090B33106	赞皇县交管大队停车场
19	二轮摩托车	豪爵	无	红黑	LC6XCHX2090B33106	赞皇县交管大队停车场
20	二轮摩托车	银钢	无	黑	LC6XCHX2090B33106	赞皇县交管大队停车场
21	二轮摩托车	太阳	无	红	98191845	赞皇县交管大队停车场
22	二轮摩托车	本田	无	黑	LC6PCJB8160003993	赞皇县交管大队停车场
23	二轮摩托车	望江	无	红	LC6PCJB8160003993	赞皇县交管大队停车场
24	二轮摩托车	钻豹	无	红	LC6PCJB8160003993	赞皇县交管大队停车场
25	二轮摩托车	本田	无	黑	LTMPCHK09C5023760	赞皇县交管大队停车场
26	二轮摩托车	嘉凌	无	黑	LAAAQAKDL280012188	赞皇县交管大队停车场
27	二轮摩托车	本田	无	红黑	L1MPGCG22XA5096900	赞皇县交管大队停车场
28	二轮摩托车	银钢	无	红	LC6PCJB8160003993	赞皇县交管大队停车场
29	二轮摩托车	嘉陵	无	黑	LAAAQAKDLXA0006581	赞皇县交管大队停车场
30	二轮摩托车	隆鑫	无	红	LC6XCHX2090B33106	赞皇县交管大队停车场
31	二轮摩托车	望江	无	红	LDAPAKB02EG701369	赞皇县交管大队停车场
32	二轮摩托车	宗申	无	黑	LYEXCAL19A4055703	赞皇县交管大队停车场
33	二轮摩托车	太阳	无	蓝	LYEXCAL19A4055703	赞皇县交管大队停车场
34	二轮摩托车	豪江	无	红	LD3XGH3J5F1100266	赞皇县交管大队停车场
35	二轮摩托车	钱江	无	红	LAEALAZ404VA012726	赞皇县交管大队停车场
36	二轮摩托车	铃木	冀ANV505	黑	LC6PCJKC780028646	赞皇县交管大队停车场
37	二轮摩托车	本田	无	红	LTMPGCB215507826	赞皇县交管大队停车场

序号	车辆类型	车辆品牌	车牌号	车身颜色	车架号	现存放点
38	二轮摩托车	豪爵	无	红	LC6XGHX290085405	赞皇县交管大队停车场
39	二轮摩托车	踏板	无	灰	LFYYJV805E9E00044	赞皇县交管大队停车场
40	二轮摩托车</td					